

新社走一趟 戀戀香草鄉

文圖／黃敏

台灣掀起一股香草風潮，從吃的、玩的到用的，都給它香氣十足。被稱為「Herb」的香草植物，究竟具有那些魅力會那麼吸引人呢？農委會種苗改良繁殖場曾於3月8、9日兩天在該場舉辦以香草為主題「戀戀香草鄉」活動，吸引了無數的民眾前往參觀，從這股香草熱的熱潮中，即可對香草為何有那麼多人喜愛的原因，找到答案。

香草流行的風潮不只在台灣，其實在歐美或是日本早就開始了，而且仍然在持續中。香草是有一群專業熱心人士在推廣，素以「香草故鄉」聞名的法國普羅旺斯及日本北海道，每年均吸引大批的觀光客前往欣賞一大片的薰衣草田，紫色的花海，濃郁的芳香，讓遊客

沉浸於浪漫的情境中，那種繽紛艷麗的盛況，以及令人陶醉的芳香，若不是親自身臨其境的體會，是無法瞭解。



綠草如茵的草坪，再搭配香草植物的展出，相互輝映成趣

位於台中縣新社鄉的農委會種苗改良繁殖場，海拔500公尺，具有先天的優勢條件，加上研究人員的勤奮努力，成功培育不少的香草植物，所以這次特別展出123種香藥草植物，



展覽會場花團錦簇，燦爛美麗



前往參觀的民眾絡繹不絕



匯集百餘種的香草植物共同展出，顯得姹紫嫣紅，美不勝收

外型爭奇鬥艷，還散發獨特花香，令遊客置身其中，心曠神怡，堪稱是一次很難得的香藥草植物展。

台灣自「921」地震後，新社鄉地區的農業朝著休閒農園方式轉型，農委會為促進震災區重建區的休閒產業發展，選擇位於新社鄉大南村的種苗改良繁殖場選培育香草植物，該場也為了讓國人對香藥草植物能多一點了解，增進香藥草植物的知識，特別舉辦這次展覽；這次展出的香藥草植物共分有薰衣草區、羅勒區、薄荷、百里香、鼠尾草、菊科及繖形花科，其它等共七區。展示場地是在戶



展覽場地布置考究及用心，美侖美奐



鼠尾草展區



小朋友寫生比賽，將香草入畫的鏡頭，構織成一幅優美的圖畫

外空曠的草地，綠草如茵，配合香氣撲鼻的香草，使得參觀的民眾聞到香氣而感覺飄飄然，一路欣賞過來。

種苗改良繁殖場指出；香藥草植物的使用歷史相當古老，世界各地都有其利用香藥草而流傳下來的文化存在，無論是藥用、食用、美容保養

或是提高生活情趣，香藥草植物數百年來，一直與人類生活緊密結合，近百年來，醫療科學的發展一日千里，各種合成物，衍生物因經濟原因取代香藥草植物的藥用角色，卻無法取代人類對大自然



非常專注及仔細參觀每一株的香草植物

滿牆炮仗 喜氣洋洋

文圖 / 張瑞卿

農曆年底前往信義鄉看梅花，路經山地部落新鄉村，在路邊有一家籬笆內，開滿炮仗花（俗稱黃金西北雨），趕快停車拍這一張照片。

時序仍嚴冬，山地的炮仗花已盛開，表示春天快到了，據說花期可維持2個月。

朵朵盛開的花兒，如同一支一支的爆竹笑臉迎人，花與房屋相互輝映，喜



氣洋洋，讓路過賞梅園的遊客都駐足欣賞，分享滿牆炮仗花的喜樂。



與生俱來的依戀情結。

目前市面上流通的香草，大多由歐美地區引進栽培，受到台灣氣候限制，僅限於少數耐熱的品種，不容易表現出香草特有的品種性狀，許多更由國外直接進口乾品，氣味品質與鮮品相差十倍以上。種苗場為讓國內香草愛好者能親眼



薰衣草展區

所見，親自聞香，位於海拔500公尺高，擁有優越的香草藥植物生育氣候條件下，特地引進篩選數百種香藥草植物種類及品種，以該場既有的種苗培育技術基礎，發展香藥草植物培育栽培技術。

這次的香藥草展，就是首次由農業試驗單位所舉辦，所以廣泛受到大家的重視，而主辦單位當天也派員解說，以增進參觀人士對香藥草的瞭解。會場並有特製的香草料理，以及精油、肥皂等香草手工藝品展售，還有歌舞的表演，非常熱鬧。

另外，安排小朋友寫生比賽，也富有創意，小朋友在芬芳的香草園中寫生，構成一幅優美的圖畫。



菊苣